

**Отзыв научного руководителя**  
доктора исторических наук,  
профессора кафедры политологии и политической философии  
ФГБОУ ВО «Дипломатическая академия Министерства иностранных дел  
Российской Федерации»  
Неймарка Марка Афроимовича  
на диссертацию Ходиновой Ольги Сергеевны  
на тему «Внешнее измерение миграционной политики современной Франции»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата политических наук  
по специальности 5.5.4. Международные отношения, глобальные и  
региональные исследования

Диссертационная работа О.С. Ходиновой «Внешнее измерение миграционной политики современной Франции» посвящена исследованию внешнеполитических аспектов решения миграционных проблем во Франции в условиях макрокризисных трансформаций мирового порядка и новых вызовов и угроз (пандемия COVID-19, бегство из Афганистана американского военного контингента, интернализация кризисного развития ситуации на Украине), а также кризиса общеевропейских институтов.

Новизна исследования нашла отражение в самостоятельном выявлении научной проблемы, сформулированной авторской позиции, оригинальности суждений и оценок, авторском определении понятия «внешнее измерение миграционной политики». Сделанные О.С. Ходиновой выводы демонстрируют её способность и умение осуществлять анализ всего комплекса проблем, связанных с французской миграционной политикой на современном этапе и особенно – с её внешним измерением.

На примере Франции автор подвергает систематизированному анализу специфику экстернализации миграционной политики европейского государства-члена Европейского союза в условиях интеграционных вызовов и кризиса европейской идентичности, а также новейших угроз безопасности на европейском континенте. Диссертант рассматривает реализацию миграционной политики Франции на нескольких треках: как страны-члена Евросоюза, как национального государства, а также на уровне взаимодействия её со странами Европейского союза и Африки.

Для решения поставленных задач О.С. Ходиновой проанализирована эволюция французской миграционной модели, выявлены исторические предпосылки трансформации миграционной стратегии Франции, выделены базовые характеристики её современного состояния.

Автором проанализированы структуры и функционирование системы миграционной политики Французской Республики. В сопоставительном ракурсе исследуются концептуальные подходы Франции и Евросоюза к обеспечению миграционной политики; анализируется роль Пятой республики в системе управления миграции Евросоюза, выделен вклад французских властей в формирование общесоевской миграционной стратегии; выявлены новейшие тенденции в миграционной политике Франции в её двустороннем взаимодействии с отдельными государствами Европы и Африки, а также особенности её политики в многостороннем формате.

Важный вывод О.С. Ходиновой: на современном этапе акцент в миграционной политике Франции постепенно сместился на внешнее измерение – и соответственно изменился характер самой внешней политики страны. В наши дни её определяющей чертой становится превентивная дипломатия, направленная в первую очередь на сдерживание входящих потоков мигрантов и беженцев, что отражается также на деятельности страны в рамках ЕС. Специфика внешнего измерения миграционной политики современной Франции выражается в том, что она носит характер ситуативного кризисного управления.

О.С. Ходинова использовала широкий круг источников, литературы и материалов из разных областей научного знания на русском, французском и английском языках. Основные научные результаты исследования О.С. Ходиновой опубликованы в научных изданиях, рекомендованных ВАК и Scopus, а также в других научных изданиях, докладывались на международных и российских научно-практических конференциях.

Результаты исследования имеют теоретическое и практическое значение. Они могут быть востребованы профильными российскими министерствами и